К юбилею школы спонсоры ООО «Победа» вставили пластиковые окна в начальных классах, фойе школы, кабинетах директора и секретаря. Администрация района и депутат помогли в ремонте актового зала. Весь коллектив и учащиеся школы привели в порядок все классные комнаты, рекреации школы.

В ремонте школы принимали участие не только работники школы но и родители. Ремонт школы был окончен за два дня до празднования юбилея школы. Весь коллектив школы принял участие в уборке актового зала и рекреаций школы. 
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Школа преобразилась. Хочется отметить, что сплоченность всех работников школы и учащихся помогла организованно и интересно провести праздник.
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Важное место в воспитании патриотизма, ответственности, чувства долга, уважения, интереса к военной истории занимает проведение месячника оборонно-массовой работы. В течение этого месячника были проведены следующие мероприятия:

Юнармейская игра «Зарница», театрализованное представление «Мы обязаны вам жизнью», подготовленное Советом музея, конкурс «А ну-ка, парни!» между командами школы и командой молодежи поселка,  экскурсии в музее Боевой славы, а также классные часы, огоньки, посвященные Дню защитников Отечества. Все проведенные мероприятия прошли организованно, имели хорошие отзывы зрителей и самих участников. Следует также отметить хорошую подготовку школьной команды зарничников, руководитель Шевляк Ю.В. Вот уже несколько лет подряд наша команда занимает призовые места. В этом году 2 место.
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В рамках празднования 67-й годовщины со дня Победы в ВОв проводилась традиционная работа: уроки мужества,  встречи с ветеранами, поздравление ветеранов с праздником. Учащимися школы подготовлено и проведено факельное шествие, а также выступление на митинге, посвященном Дню Победы.

