В целях оздоровления детей и подростков на базе нашей школы работал летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием, в котором отдохнуло 30 детей. 
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В лагере было организовано 2-х разовое питание. Проходили ежедневно разнообразные мероприятия. Дети посетили аттракционы  в  с. Красногвардейском,  два раза в неделю участвовали в мероприятиях  сельского ДК.


Важное место в воспитательной работе классными руководителями отведено формированию таких качеств личности как доброта, милосердие, сострадание. Воспитанию этих качеств были посвящены классные часы в 10 классе «Доброта в нас и вокруг нас», в 5 классе «Быть человеком», в 6 классе «Мама – слово дорогое», во 2 классе «Доброта – лучшее качество человека», в 4 классе  «Моральные законы дружбы» и др.  Ко Дню пожилого человека учащиеся школы подготовили сувениры своим бабушкам и дедушкам, подготовили концертную программу, с которой выступили на огоньке в ДК. В акции «Спешите делать добро» участвовали все учащиеся школы. Целью этой акции стало воспитание уважения к пожилым людям, бережного отношения к животным и родной природе. Подшефным ветеранам была оказана помощь: вскопали огороды, убрали мусор  во дворах и возле дворов. Такие мероприятия, которые объединяют, вдохновляют детей, нужно проводить обязательно. 

              Одно из важнейших направлений, по которому работала школа,  это воспитание познавательной активности школьников. Необходимо отметить огромную работу учителей и классных руководителей, которые готовят ребят к участию в районных выставках, конкурсах, олимпиадах. Это выставки рисунков и сочинений на темы противопожарной безопасности, профилактики ПДД «Внимание, улица!», «Мой подарок школе» и др.
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 Много бесед и классных часов были посвящены роли знаний в жизни человека. Это классный час в 9 классе «Что посеешь, то и пожнешь», в 11 классе Поэтические образы Марины Цветаевой», в 3 классе «Чудо - имя,  которому книга» и др.


Успешно прошли методические недели начальных классов, естественно-математического и гуманитарного цикла, где каждый учитель подготовил не только открытый урок, но и внеклассные мероприятия по предмету. Такие мероприятия необходимо проводить чаще, т.к. они помогают повысить познавательную активность ребят, вызвать интерес к предмету, к получению новых знаний, расширяют кругозор учащихся.  


Эстетическое воспитание является  важной составной частью воспитательного и учебного процесса. Проведенная анкета по выявлению интересов учащихся показала, что с возрастом увеличивается роль друзей в жизни школьников и существенно снижаются занятия любимым делом. Молодежь практически не посещает кино, театры,  выставочные залы, мало читает художественной литературы, несмотря на это многие учащиеся активно участвуют в школьных и районных мероприятиях. В этом учебном году школа принимала участие в конкурсах рисунков, сочинений,  конкурсе военно-патриотические песни «Солдатский конверт», «Музыкальный Муравейник», конкурсе хореографического искусства  «От Барыни до Брейка» и др.  Организовано и интересно прошли в этом учебном году новогодние праздники, большинство учащихся были в маскарадных костюмах. Интересные представления, песни, инсценировки  подготовили учащиеся всех классов.  Старшей вожатой Сидельниковой Л.И. были организованы конкурсы, игры. Музыкальные номера, хороводные песни подготовила Миронова Н.В. совместно с классными руководителями. Танцевальные номера были подготовлены руководителем хореографического кружка Ивановой М.Ю..  

Иванова М.Ю. организовала группу  «Созвездие», которая в районном конкурсе хореографического искусства  «От Барыни до Брейка» завоевала дипломы 2 и третьей степени. Завоевывала гран-при, дипломы 1,2,3 степени в каждой возрастной категории в предыдущие годы. Летом группа «Созвездие» принимала участие в краевом конкурсе хореографического искусства «Брейк-данц», получила кубок и диплом участия. 
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Молодой хореограф очень активный и талантливый педагог, который помогает раскрыть талант  в каждом ребенке, сремится сама идти вперед и ведет за собой своих воспитанников.
