Огромное удовольствие получили ребята от игры КВН между командами 7, 11 школой и СПТУ, получили диплом за участие. Готовила команду социальный педагог Молодшева В.А. Команда школы принимала участие в игре КВН Шпаковоского района, в котором дважды занимала 2 место. Команда КВН On-Line вышла в финал Шпаковского района и завоевала диплом участия в юниор-лиге. Команда On-Line принимала участие в краевой юниор-лиге, получила диплом участия. Команда состоит из очень активных, веселых и находчивых ребят, которые радуют своими выступлениями не только учащихся и учителей школы, но и жителей нашего поселка, выступая в сельском Доме культуры.
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В прошедшем учебном году работали 7 кружков по интересам и 1 спортивная  секция, в которых было задействовано 66% учащихся школы. Такое наличие кружков конечно недостаточно для школы и не удовлетворяет запросы учащихся. Надо отметить, что посещаемость большинства кружков в течение года была хорошая и снизилась лишь к концу IV четверти. Хочется отметить результативность кружков  «Юнармеец»,  руководитель Шевляк Ю.В., «Юный корреспондент», руководитель Тихонова Е.Н., хореографического кружка, руководитель Иванова М.Ю., «Эстрадная песня», руководитель Миронова Н.В. 
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Силами кружковцев проводились концертные программы всех школьных праздников и районных мероприятий: выставки, конкурсы. Членами кружка «Юный корреспондент» выпускались ежемесячно общешкольная газета «Юность», каждый номер которой отличался оригинальностью оформления, интересными заметками о школьной жизни, привлекал учащихся к участию в различных конкурсах объявленных газетой. Ребята с удовольствием посещали спортивную секцию «Баскетбол», руководитель Иванова М.Ю. 

