VI.Социальная активность и внешние связи учреждения

Цель: 


Развитие сотрудничества с социальными и педагогическими партнерами школы 

Задачи 


1. Развитие органов государственно-общественного управления

2. Совершенствование форм публичной отчетности МОУ СОШ № 6

3. Реализация модели «Социальное партнёрство»

Важнейшим направлением деятельности школы является социализация учащихся, которая осуществляется путём установления разнообразных контактов образовательного учреждения с социумом через сотрудничество с центрами дополнительного образования, культурными и спортивными центрами района.


МОУ школа № 6 осуществляет связи с:

· СКИПКРО (институт повышения квалификации);

Центр занятости населения

СГПИ

МОУ СОШ № 12 (дистанционное обучение)

ДЮСШ

Сельский ДК

Районная музыкальная школа

Педагоги школы являются участниками научно-практических конференций различных уровней. Имеют публикации в СМИ,   электронных СМИ, сети Internet
Одной из форм организации занятости обучающихся является временное трудоустройство обучающихся в возрасте от 14 до 17 лет включительно по договору с   государственным учреждением «Центр занятости населения». Договор заключается до начала работ администрацией школы сроком на 1 месяц. Продолжительность оплачиваемого рабочего дня обучающихся в возрасте от 14 до 15 лет включительно равна 2 часа.   Количество рабочих дней в месяц, а также размер заработной платы, определялись условиями договора. В течение лета 2012 года было трудоустроено 18 человек: июнь – 11, июль – 7 человек

В июне в школе работал лагерь с дневным  пребыванием  «Солнышко». Дети находились под постоянным контролем медицинского работника и воспитателей, которые проводили для них познавательные, развлекательные, спортивные мероприятия, экскурсии. Продолжительность смены в лагере с дневным пребыванием составляла 21 день календарный день. Стоимость набора продуктов питания на каждого ребенка в день составляла 90.10 рублей (в сравнении с прошлым годом – 75 рублей).

Для успешной работы лагерь был оснащен спортивным инвентарем: футбольными и волейбольными мячами, скакалками, развивающими играми.

Всего за лето в лагере отдохнуло 30 человек из учащихся 1-4 классов,  дети из малообеспеченных семей, опекаемые, инвалиды, дети группы риска.

В связи с сокращением финансирования, количество учащихся в лагере сократилось по сравнению с предыдущим периодом. В июле и августа на территории школы была организована площадка по месту жительства без питания: июль – 15 человек,    август – 15 человек.

Учащиеся школы в течение года отдыхали в санаториях КМВ. В летний период один учащийся из малообеспеченной семьи отдыхал по путевке в лагере г. Новоалександровск. В летние месяцы учащиеся 5-10 классов проходили летнюю трудовую практику. Работали на пришкольном учебно-опытном участке.
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