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Сейчас умение понять, чему нужно учить и как нужно учить, стало важнее, чем когда бы то ни было (С.П.Капица, академик)

Проблема формирования личностных, или аксиологических приоритетов подрастающего поколения – стара как мир.. У всех народов, даже у самых «неокультуренных цивилизацией», были традиции, которые регулировали процесс взросления ребенка, направляя его в нужное русло. Достигнув определенного возраста, дети проходили специальные обряды, инициации, допускающие во взрослую жизнь, где необходимо было уметь отвечать за себя, свою семью, свое племя в целом. Не прошедшие эти условия, изгонялись из племени или считались неполноценными людьми, не знающими, что есть добро и что есть зло, то есть их ценностная структура сознания признавалась несформированной. Все инициации молодежи обеспечивали обществу надежность его членов, прежде всего, нравственно-религиозную и обрядово-социальную, давно ушли из жизни современного общества. Точнее сказать ушли архаичные формы инициаций, их заменили другие социальные институты, в. И первую очередь, все воспитательные и образовательные учреждения, где дети не просто проводят время, а где они плавно и ритуализировано проходят этапы взросления. При этом очевидно, что сама ценностная структура сознания, которая должна быть сформирована у подрастающего поколения, не может быть произвольной, независимой от традиционных устоев определенного общества, а также от их культурно-исторических трансформаций, то есть, чтобы формировать, необходимо иметь определенный идеал, образец, который мы называем аксиологической моделью.

У детей с раннего возраста складывается целостная картина мира. Обучение – это постижение мира. Ребенок, изучая науки, должен убеждаться, что знание целостно, как целостен мир. Именно эта целостность и определяет смысл учения.

Однако, с приходом в школу и по мере обучения происходит обратное: эта целостность разрушается из-за границ между предметами. В результате того, что знания, приобретенные учащимися, мало связаны между собой, они часто остаются только теоретическим материалом, без всякой пользы хранящимся в памяти. Дети не в состоянии самостоятельно воссоздать утраченное ощущение целостности ми Ра, выраженной в имеющихся знаниях. Поэтому задача учителя сделать так, чтобы знание таким и предстало перед учениками: целостным и взаимосвязанным. 

Главными признаками современной жизни являются: кризис науки, утрата целостности, дезинтеграция человека. И устранить, или изменить все вышеназванные признаки, призваны интеграционные технологии в обучение и воспитании.

Термин «интеграция» происходит от латинского слова integration - восстановление, восполнение ЦЕЛОГО. Первое и важнейшее значение слова – объединение в целое каких-либо частей, элементов. Целое – это структурно-организационная система, выполняющая определенные функции.

Сегодняшняя школьная среда – это четко продуманная и налаженная интеграционная система деятельности всей жизни образовательного учреждения, где стрежнем интеграции выступают культура и искусство. Цель школы или другого образовательного учреждения – воспитать целостную личность, готовую к самоопределению в культуре и социуме, способную к саморефлексии.

Целостная личность должна иметь целостное представление о мире, что проблематично при нынешней парадигме образования, расчленившей все завоевания человеческой культуры на отдельные, не взаимосвязанные друг с другом области. Здесь на помощь приходит интеграция.

Главным достоинством интегрированных уроков является большая содержательная емкость учебного материала, четкость его подачи, взаимопроникновение интегрированных предметов на всех этапах урока и огромная информативность, что способствует повышению интереса учащихся к изучаемым предметам и учению вообще.


Чтобы осуществить интегративный подход к изучению предметов гуманитарного цикла, следует в начале года познакомиться с тематическим планированием преподавателей тех предметов, знания которых будут использоваться на уроках русского языка и литературы, так как часто приходится варьировать темы и сроки проведения уроков.

В старших классах интеграция заложена во многих текстах художественной литературы, отражающих сложные взаимодействия человека с обществом , властью и,, в целом, с миром.

Например, при изучении творчества Л.Н.Толстого провожу интегрированные занятия по темам: урок-экскурсия «В Ясной Поляне вместе с Л.Н.Толстым» (литература – МХК), «Севастопольские рассказы» Л.Н.Толстого на полотнах художника В.Верещагина» (литература и МХК),

«Роман «Война и мир» в иллюстрациях А.В.Николаева и на экране российского кино» (литература и МХК). А при изучении творчества Ф.М.Достоевского интерес для учащихся представляет урок «Петербург Достоевского» - образ города на страницах произведений писателя (литература и МХК). На таких уроках используется богатый иллюстративный материал, слайды и видеофильмы, звучит музыка, что повышает степень эмоционального восприятия и позволяет использовать творческие возможности учащихся (рисунки, рефераты и сообщения, музыкальные таланты)

Обзорные темы по литературе в 11 классе связаны свои содержанием с историей. Например. При изучении темы «Литература 30 – 40 годов ХХ века» провожу урок в форме литературно-музыкальной композиции «Голоса истории» о творчестве репрессированных поэтов и писателей (интегрируются история и литература). А при изучении темы «Литература периода Великой Отечественной войны и последующих десятилетий» использую такую форму, как урок-конференция «Подвигу жить в веках» (Литература и история). 


Очень эмоциональны и важны уроки нравственности: «Наполним музыкой сердца» (о творчестве поэтов-бардов) , «Человек и природа на страницах произведений В.П.Астафьева и современных хакасских писателей», «Творчество моих земляков» и другие.

При изучении русского языка можно использовать практически материал любого предмета, потому что русский язык обслуживает сферы всех наук и изучать законы языка и их действие можно на примере любого содержания. Например, при изучении темы «Официально-деловой стиль речи» я использую для анализа тексты Конституции РФ, законов и других документов, что позволяет интегрировать основы правоведения и русский язык. А при изучении тем «Художественный стиль речи» и «Публицистический стиль речи» беру тесты изучаемых произведений и материал местных авторов и СМИ (интеграция русского языка и разных видов искусства, истории и т.д.)

Но одной из наиболее гармоничных и естественных видится связь с иностранным языком: у этих предметов одни дидактические единицы, одни цели и задачи, близкие методы работы, развитие языков идет по одним и тем же законам. Так совместно с преподавателем английского языка можно провести урок «Заимствованные слова», который не только понравится учащимся своей формой, но и будет способствовать усвоению материала. 
Важно, что последовательность изучения языковых единиц в иностранном языке не совпадает с последовательностью этого же в русском языке. Порой бывает, что по русскому эти темы еще не пройдены, а по иностранному уже изучены. Это дает возможность организовать обучение на основе применения уже имеющихся знаний, то есть создается ситуация, позволяющая применить знания на практике, и более того, в новой ситуации.

Возможности для проведения интегрированных уроков значительно расширились с появлением компьютерных средств, новых информационных технологий. Отпала проблема использования необходимого наглядного материала, так как учитель имеет «доступ» ко всем музеям мира, картинным галереям, сокровищницам музыкальной культуры. Это позволяет значительно обогатить содержание образования.

Интегративный подход к преподаванию предметов гуманитарного цикла дает следующие преимущества:
1.Уроки проводятся на более высоком уровне внешней и внутренней мотивации.
2.У обучаемых вырабатываются целостные, единые представления о природе и обществе.
3.Изучение нового материала и усвоение учащимися общепредметных понятий, проблем происходит на уровне обобщенных знаний.
4.Повышается познавательная активность и мотивация к усвоению знаний за счет разнообразия формы и методов работы.

Интегрированное обучение – большая и трудная работа. Она требует от учителя не только большой эрудиции, но и высокого методического уровня. Однако, при всей сложности организации интегрированных уроков, дети работают на таких занятиях с большим интересом и эффективность их высока: они помогают учащимся воспринимать мир как единое целое, а знания как отражение этой целостности.
Более того, интегрированное обучение дает конкретный результат: проявляется и воспитывается личность ребенка.
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